



Δύο σημαντικά έργα πολιτισμού, η ανέγερση του Αρχαιολογικού Μουσείου Τήλου, ένα όνειρο των Τηλίων για πολλά χρόνια, και η αποκατάσταση του εσωτερικού της Ιεράς Μονής του Αγίου Παντελεήμονα Τήλου, μπαίνουν στο στάδιο της υλοποίησης, αφού ολοκληρώθηκαν οι σχετικές μελέτες και εξασφαλίστηκε η χρηματοδότησή τους από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, συνολικού ύψους 2,38 εκατ. ευρώ.

Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ. Γιώργος Χατζημάρκος υπέγραψε σήμερα την απόφαση ένταξης στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο 2014 - 2020» του έργου «**Διαχρονικό Αρχαιολογικό Μουσείο Τήλου**», επιλέξιμης δημόσιας δαπάνης **2.386.500 ευρώ**, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Το έργο περιλαμβάνει την ανέγερση του Διαχρονικού Μουσείου Τήλου, καθώς και την **αποκατάσταση και συντήρηση του εσωτερικού γύψινου διάκοσμου και των τοιχογραφιών του Καθολικού της Ιεράς Μονής του Αγίου Παντελεήμονα Τήλου.**

Ειδικότερα, το Μουσείο θα ανεγερθεί με την βιοκλιματική τεχνολογία, με τις πλέον καινοτόμες εφαρμογές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, σε έκταση 798 τ.μ. στις νότιες παρυφές του Μεγάλου Χωριού Τήλου, η οποία δωρήθηκε για το σκοπό αυτό από την Ιερά Μητρόπολη Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου. Το Μουσείο και η μόνιμη έκθεση της αρχαιολογίας και της ιστορίας του νησιού, προορίζεται να λειτουργήσει όχι μόνο ως χώρος παρουσίασης αξιόλογων αρχαιολογικών εκθεμάτων, αλλά και ως μια αφετηρία αρχαιολογικής και οικολογικής εξερεύνησης της Τήλου.

Οι θεματικές ενότητες της μόνιμης έκθεσης του Μουσείου θα αναπτύσσονται σε τέσσερις ενοποιημένες αίθουσες, συνολικού εμβαδού 243 τ.μ., γύρω από κεντρικό στεγασμένο αίθριο. Στο πλαίσιο της έκθεσης, θα δοθεί έμφαση σε ορισμένα χαρακτηριστικά τα οποία αναδεικνύουν την ιδιαίτερη φυσιογνωμία του νησιού, όπως, για παράδειγμα, το σπήλαιο Χαρκαδιό, την παρουσία της ποιήτριας Ήριννας, τα αριστοκρατικά γένη των Τηλίων, τα εντυπωσιακά χρυσά κοσμήματα από τον τάφο των Κενών, την πλούσια καλλιτεχνική αξία των τοιχογραφιών των καταγράφων βυζαντινών και μεταβυζαντινών εκκλησιδίων κ.α. Η παρουσίαση των εκθεμάτων θα συνοδεύεται από εποπτικό υλικό (πινακίδες με κείμενο, σχέδια και φωτογραφίες) και, επιπλέον, προβλέπεται και η χρήση πολυμεσικών εφαρμογών.

Το Μουσείο θα διαθέτει και αίθουσα πολλαπλών χρήσεων με ιδιαίτερη είσοδο από τον χώρο υποδοχής του κτηρίου, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα ανεξάρτητης λειτουργίας της ως κέντρου πολιτιστικών εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και πνευματικό κέντρο υπό την αιγίδα της Εφορείας και σε συνεργασία με τον Δήμο Τήλου. Για την πληρέστερη ενημέρωση των επισκεπτών προβλέπεται η έκδοση δίγλωσσου φυλλαδίου-οδηγού του Μουσείου Τήλου, καθώς και η εκδοχή του σε γραφή Braille.

Φορέας υλοποίησης του έργου είναι το Υπουργείο Πολιτισμού και ειδικότερα η Υπηρεσία Νεωτέρων

Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου, η οποία ολοκλήρωσε τον φάκελο των μελετών.

Ως ημερομηνία έναρξης του έργου ορίζεται η 30^η Σεπτεμβρίου 2017 και ως ημερομηνία λήξης η 31^η Δεκεμβρίου 2021.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - 3 Οκτωβρίου 2023

<https://www.pnai.gov.gr/archives/oldposts/archaiologiko-mouseio-apokta-i-tilos-me-chrimatodotisi-apo-to-epicheirisiako-programma-tis-perifereias-notiou-aigaiou-tin-apofasi-entaxis-tou-ergou-ypegrapse-o-perifereiarchis-giorgos-chatzimarkos>